
  

4­E Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Schwerpunkt  homogener  Rotationskörper:  Aufgaben 1­4
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Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya4­1A

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Aufgaben 1­4Aufgaben 1­4

Berechnen  Sie  den  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers,
der  durch  Drehung  der  Kurve  y = f (x)  um  die  x­Achse
und  die  y­Achse  entsteht

Aufgabe  1:

Aufgabe  2:

Aufgabe  3:

Berechnen  Sie  den  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers,
der  durch  Drehung  der  Kurve  y = f (x)  um  die  x­Achse
entsteht

f x  = 0.2 x2 ,     x ∈ [0, 5 ]

f x  = 0.2 x2 ,     x ∈ [−3, 5]

f x  = 0.2 x2 ,     x ∈ [−5, 5]

Aufgabe  4: f x  =  x2 ,       0,     x ∈ [a , b]



  

cSchwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung 1aLösung 1a

Abb.  1­1:    Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = 0.2 x²  und  der  x­Achse  im  Intervall  [0, 5]
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4­1a Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya
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4­1b Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  1­2:   Schnittfläche  des  Rotationskörpers  mit  der  x,y­Ebene,  Schwerpunkt  S = (4.17, 0, 0)

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung 1aLösung 1a
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Abb.  1­3:   Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = 0.2 x²  (0  ≤  x  ≤  5)  um
                   die  x­Achse  erzeugter  Körper

4­1c Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

rS = 4.17, 0, 0

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung 1aLösung 1a
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Abb.  1­3:   Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = 0.2 x²  und  der 
                   y­Achse  im  Intervall  [0, 5]

y  x = 0.2 x2 ,     x  y  = 5 y    x , y  0
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LE ,    rS ≃ 0, 3.33, 0

4­1d Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung 1bLösung 1b
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Abb.  1­4:    Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = 0.2 x²  (0  ≤  x  ≤  5)  um
                    die  y­Achse  erzeugter  Körper

4­1e Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung 1bLösung 1b
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4­2a Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  2­1:   Fläche  unter  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = 0.2 x²  im  Intervall  [­3, 5]
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Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  2Lösung  2
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4­2b Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  2­2:   Schnittfläche  des  Rotationskörpers  mit  der  x,y­Ebene,  Schwerpunkt  S = (3.69, 0, 0)

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  2Lösung  2
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Abb.  2­3:   Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = 0.2 x²  (­3  ≤  x  ≤  5)  um
                   die  x­Achse  erzeugter  Körper

4­2c Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya
rS = 3.69, 0, 0

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  2Lösung  2
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4­3a Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  3­1:  Fläche  unter  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = 0.2 x²  im  Intervall  [­5, 5]
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Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  3Lösung  3
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4­3b Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  3­2:   Schnittfläche  des  Rotationskörpers  mit  der  x,y­Ebene,   Schwerpunkt  S = (0, 0, 0)

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  3Lösung  3
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4­3c Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  3­3a:   Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = 0.2 x²  (­5  ≤  x  ≤  5)  um  die  x­Achse
                     erzeugter  Körper

rS = 0, 0, 0

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  3Lösung  3
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4­3d Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  3­3b:   Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = 0.2 x²  (­5  ≤  x  ≤  5)  um  die  x­Achse
                     erzeugter  Körper

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  3Lösung  3
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4­4a Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  4­1:   Fläche  unter  der  Kurve  mit  der  Gleichung  y = 0.2 x²  im  Intervall  [a, b]
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Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  4Lösung  4
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4­4b Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  4­2:   Schnittfläche  des  Rotationskörpers  mit  der  x,y­Ebene,  y = 0.2 x²  im  Intervall  [a, b],
                   (a = ­2,  b = 5),   Schwerpunkt  S = (4.11, 0, 0)

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  4Lösung  4
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4­4c Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  4­3:   Schnittfläche  des  Rotationskörpers  mit  der  x,y­Ebene,  y = 0.2 x²  im  Intervall  [a, b],
                   (a = 2,  b = 4),   Schwerpunkt  S = (3.39, 0, 0)

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  4Lösung  4
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4­4d Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  4­4:   Schnittfläche  des  Rotationskörpers  mit  der  x,y­Ebene,  y = 0.2 x²  im  Intervall  [a, b],
                   (a = 1,  b = 5),   Schwerpunkt  S = (4.17, 0, 0)

Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Schwerpunkt  eines  Rotationskörpers:  Lösung  4Lösung  4


